

SUSCRICION:
 En la capital. 4.⁵⁰ pías. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 En extranjero. 7.⁵⁰ id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso,
 núm. 4, 3.º y 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 6 pías. 50 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de pía de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.º a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recargas, A. LORETTE, 64, rue Cammartin.

AÑO XXVII | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | GERONA, miércoles 24 de marzo de 1897 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos. | N.º 6.125

SOBRE AQUELLO DE MADRID

Sigue la prensa prestando atención y filosofando acerca de lo ocurrido en el *Círculo Republicano de la Unión* de Madrid y, quien más, quien menos, todos los periódicos menos dos—los interesados—lamentan lo ocurrido y más que todos los monárquicos aunque parezca mentira, porque consideramos como consideramos á los republicanos una fuerza viva del país y fuerza política, sentimos ver la falta de esa energía que la perfecta inteligencia y unión concede á todo elemento organizado, si bien ese elemento esté muy lejos de ocupar el poder.

Cualquiera creerá que lo sucedido ha intimidado al señor Salmerón y á fé que se equivoca; tozudo como un aragonés y perseverante como un hijo de la Albión, se ha propuesto que le den con la badiá en los nudillos y lo vá consiguiendo, porque allí en donde se presenta, si hay de los suyos, es decir, republicanos, ó lo silban ó lo interrumpen ó lo maltratan, y más le hubiera ocurrido en la última contienda si el Sr. D. Nicolás acierta á ir á la sesión de marras.

Pues apesar de ello, de las muestras de desagrado que lleva recibidas y de lo que les ha ocurrido á sus hijos, deudos y amigos, el señor Salmerón confiesa que con aquello ha recibido la causa republicana rudo golpe, al propio tiempo que condena enérgicamente la conducta irreflexiva y ciega de los promovedores del conflicto; pero cree que tales sucesos no harán titubear un instante á los buenos republicanos y que proseguirán éstos sus procedimientos de siempre.

«Persistiré—ha dicho, según un colega de Madrid—en la unión sincera de cuantos amen la república. No importa que elementos perturbadores, que buscan la notoriedad por todos los caminos, se hayan empeñado en cundir en nuestras fuerzas el desaliento y en sembrar el odio en toda ocasión y en todo momento. Los republicanos de orden sabrán apartarse á tiempo de los que les perturban y hasta desprestigian.»

El Sr. Salmerón, añade el compañero, consecuente con estas palabras agrega que no desmayará por los sucesos de anteanoche. Al contrario, pondrá todos sus esfuerzos al servicio de la más excelente armonía y de la mejor inteligencia entre los republicanos de buena fé y voluntad.

Lo que quisiéramos dijera el eximio orador, es en donde están esos republicanos y en donde están sus respeto, subordinación y disciplina porque no sabemos verlos ni es posible vislumbrarlos desde que dieron la voz de ¡abajo los jefes!

El Sr. Pí y Margall condena la conducta de los promovedores del escándalo y dice:

«Definitivamente hay que renunciar á la idea de la unión de los republicanos.... Por desdicha, la realidad se está imponiendo á toda consoladora esperanza.»

El Sr. Muro ha dicho:
 «Los escándalos promovidos en el *Círculo* han sido un verdadero ataque á la libertad, á la república y á la buena educación.»

No tengo palabras bastantes para condenarlos, pues bajo cualquier aspecto que se miren resultan rechazables.

No puedo creer que los autores de los hechos que relata la prensa sean republicanos. Y más diré: si estuviera convencido firmemente de que los autores de esos escándalos y hasta de esos delitos eran realmente republicanos, me encerraría en mi casa guardando mis ideas republicanas,

pero impidiendo se me confundiera con los que no hacen otra cosa que deshonrar la república.»

Según manifestaciones de sus amigos, el Sr. Esquerdo no atribuye al suceso gravedad suma por lo que afecta á la causa de la república; pero juzga de imprescindible necesidad que hechos semejantes no se repitan jamás, á fin de no ofrecer á los enemigos de la república armas poderosas que esgrimir contra ella.

Et sic de ceteris, como diría un domine de un pueblo no muy distante de esta ciudad, porque ya pueden emitir opiniones los hombres conspicuos de la república, que para el *populus* soberano es lo mismo que si oyera cantar las coplas de calainos.

Lo ocurrido ha refrescado la atmósfera, según *El País*; ha desacreditado más á los actores según los calientes; ha sido un hecho bárbaro é inaudito según los heridos y apaleados, y no es obstáculo á seguir la obra según el señor Salmerón.

Pues por nosotros que sigan, como dice el personaje de la pieza dramática, que á quien le dá gusto la sarna bueno es dejarlo que se rasque todo el tiempo que el placer le dure.

LOS RAYOS X

Curiosas experiencias

Henri de Parville, el reputado revistero científico del *Journal des Debats*, da cuenta de unas maravillosas experiencias realizadas por un físico, que no nombra, en casa de los senadores de Isola, en París.

Reunidos con Parville hasta una veintena de invitados en un salón de la citada casa, comenzó la sesión científica apagándose las luces y quedándose en la más completa oscuridad la estancia, lo mismo que si se tratara de una velada espiritista.

Apenas quedó el salón á oscuras, sintieron los concurrentes algo así como un ruido de trepidación, apareciendo en el espacio una mano gigantesca y luminosa que oscilaba en sentido vertical por encima de los convidados, llegando en algunos momentos á tocarlos casi, lo que hacía arrancar un mal contenido grito de terror á las damas.

«No hay que asustarse—decía el físico.—Esta mano no es de ningún aparecido. Yo os la mostraré después á la luz.»

Desapareció la mano, y al mismo tiempo surcaron en todas direcciones unos violines luminosos.

Los violines luminosos se agitaban por encima de las cabezas y desaparecieron sin dejar oír el más leve sonido.

A poco una gruesa esfera fosforescente descendió del techo y osciló á la manera de un péndulo. Una campanilla también luminosa suena, haciendo una reverencia continua delante de la esfera.

De repente, los cuatro ángulos del salón, los espejos y el aire se inflaman, los floreros se iluminan, las arañas centellean, una mesa cargada de tazas y vasos se ilumina, todo resplandece y de todas partes surge una luz tenue y delicada de tonos azulados.

Cruzan el aire lucecillas, sobre la alfombra corren lucecillas de luz. Las damas sienten picotazos en el corsé y las piedras de sus joyas adquieren un brillo extraordinario; los diamantes lanzan rayos fantásticos, los esmaltes brillan, los cristales irradian una claridad parecida á la de la luna. Pero la iluminación no es bastante á disipar por completo la oscuridad, no permitiendo distinguir claramente lo que pasa en el salón; una verdadera iluminación de castillo encantado que brilla é impide la visión.

Los más nerviosos creen es todo obra de magia. El experimentador repite que él no hace sino mostrar fenómenos científicos á sus espectadores.

Vuelve á sumirse la estancia en tinieblas para dar lugar á nuevos fenómenos.

Primero aparece una botella llena de agua fosforescente; la botella se halla como suspendida en el espacio á la manera de un globo. Un platillo con dibujos azules sale de un ángulo y viene á posarse lentamente sobre la botella; de otro ángulo surge un vaso brillante, que con la misma lentitud llega á colocarse en el platillo; por último una cucharilla desciendo del techo en tanto que por otro lado aparece un azucarero.

Entonces observan los espectadores con gran asombro salir del azucarero uno á uno los pedazos de azúcar y caer en el vaso; como impulsada por una fuerza oculta y misteriosa se invierte la botella dejando caer el agua en el vaso; á su vez la cucharilla hasta entonces inmóvil, penetra en el vaso agitando con rapidez el líquido, viéndose perfectamente disolverse el azúcar por completo; y todo esto se ejecuta con una precisión admirable.

Bruscamente desaparece todo y se siente un ruido seco. A poco cae del techo una lluvia de *confetti* centelleante; con los *confetti* se mezclan serpentinas que describen caprichosas curvas; de un mueble á otro se cruzan ramas de follaje y palmeras fosforescentes. Una lluvia de oro desciendo como *bouquet* de fuegos artificiales.

Las manos baten palmas ante espectáculo tan maravilloso, al mismo tiempo que los corazones laten impresionados.

Después en un extremo, delante de un *portier*, surge de repente una forma humana, vaga en sus contornos, vaporosa, apenas dibujada. La aparición avanza. Los espectadores retroceden.

El espectro da algunos pasos más y se detiene. Es una mujer de tallo esbelto y rostro pálido verdoso; carece de ojos y en su lugar aparecen dos agujeros negros; la boca la tiene cerrada y los cabellos fosforescentes.

Un gran velo luminoso envuelve al fantasma entre cuyos pliegues fulgurán destellos propios de piedras preciosas.

El espectro levanta su mano derecha; los dedos lanzan rayos de fuego que alumbran la estancia.

Esta aparición muda y severa inspira un mal contenido pavor á la concurrencia. El fantasma muestra con el dedo índice el cielo, á tiempo que un golpe seco de gong detiene el aliento en las gargantas de los asistentes, prontos á dar señales de su temeroso asombro. Después el espectro se yergue, dejando caer lentamente el brazo y retrocediendo pausadamente hasta el fondo. En este momento cesa de brillar la cabeza, percibiéndose sólo el cuerpo; sucesivamente el cuello, el tronco, las piernas van desapareciendo á trozos; por fin el espectro desaparece, sucediéndole un *bouquet* luminoso con una banderola azul, que ostenta este lema: *Rayos X*.

Al fin se hace la luz en el salón y el experimentador exclama:

«Esto se acabó: aquí no hay nada de espiritismo, nada de ocultismo, nada sobrenatural. Los rayos X y nada más que los rayos X; esta es la verdadera causa de los fenómenos que habéis visto.»

Efectivamente, un aparato productor de rayos X, envuelto en muchos velos negros lanza sus destellos en la oscuridad, invisibles para el ojo humano, pero que, proyectados sobre objetos de esmalte, de vidrio, de porcelana ó sobre telas recubiertas de sustancias fluorescentes, deja percibir dichos objetos envueltos en tintas suaves y vagas, que les dan aspecto fantástico.

El operador, invisible para los espectadores á causa de la oscuridad, mueve los objetos sin que los espectadores se aperciban. El fantasma no es otra cosa que una hábil figuranta, cuyo rostro y cuerpo se ha recubierto de polvos de sulfuro de zinc

fosforescentes; sobre esta figura se proyectan los rayos X; la figuranta aparece como un fantasma lívido.

Tales son las curiosísimas experiencias que Henri de Parville ha presenciado últimamente en París, experiencias que no tardarán, corregidas y aumentadas, en ser materia de espectáculos públicos, como lo son ya otras aplicaciones de los rayos X.

Desde Madrid

Parece que todos los jefes de los partidos republicanos se han puesto de acuerdo. Pero no se alarmen los señores monárquicos, porque aunque tal acuerdo exista, la república no viene.

Hállanse acordes para declarar que lo ocurrido hace tres noches en el *Círculo Republicano* carece de importancia. Y el acuerdo no vá más allá!

De modo, que ya lo saben nuestros lectores; no tiene importancia la demostración de que, hombres que se dice están unidos, viven tirándose los trastos á la cabeza.

Cuando la tenga, no sabemos qué sucederá.

Desgraciadamente para los republicanos sí es importante lo que acaba de suceder, tanto, que ya se puede decir que deben retirarse á sus respectivos domicilios y dejar á la generación venidera la ocupación de traer la república, porque la generación presente acaba de darle el último bofetón, el que hace llegar al límite de la paciencia más cristiana.

¿No opinan así los republicanos de buena fé? Estos tendrán ideas muy buenas y excelente buena fé, pero reconocerán que no todos los que se llaman amantes de la república piensan lo mismo: Son estos últimos amantes de esos que deshonran, que echan por tierra el honor del ser por ellos amado, con lo cual demuestran que no conocen el amor.

Y bueno es que ocurran casos como el de la otra noche para enseñanza de cándidos, para que aprendan los que solo se ocupan en oír y no meditan.

Si *Carmón* creyese que la república podía hoy por hoy ser viable en España, él sería de los primeros que la habrían de pedir, haciendo esta afirmación, aunque extraña tal vez á los lectores que no nos hayan comprendido.

Creemos firmemente que la república bien entendida es mejor que la monarquía; pero estamos también convencidos de que los españoles no se encuentran en disposición de disfrutarla; y aunque opinando de este modo pudiera decirsenos que partidarios de la democracia deberíamos escribir en periódico liberal y no en uno conservador, debemos declarar que comprendiendo el carácter español, no podemos hacer más que lo que hacemos, porque al mirar y ver lo que sucede con las libertades que se han concedido á los españoles, nos parece lógico ponernos allí donde en vez de pedir más libertad para que se convierta en libertinaje, se pide moderación, orden y prudencia.

Si esta moderación, este orden y esta prudencia existiesen en los gobernados, querriamos y pediríamos, no república, si no algo que fuese más avanzado; pero no existen, y si algo pedimos hoy es que nos quiten buena parte de los derechos que están concedidos y que se ejercitan mal...

Véase por donde, habiendo empezado á hablar de una cosa, hemos pasado á exponer otra que tal vez no interese á nuestros lectores.

Como esto no es informar á los abonados á *LA LUCHA* de los asuntos de interés general, deberíamos, para cumplir nuestra obligación, empezar otra carta y romper estas cuartillas; pero es el caso que llevamos ya escritas cuatro, que el tiempo es

corto y nuestras tareas muchas y que, por consiguiente, acaso fuera peor el remedio que la enfermedad.

Así, pues, demos por válido lo escrito, anunciando á la vez nuestro firme propósito de enmienda.

Carmón.

21 de Marzo de 1897.

Conformes

Nuestro colega *La Protección Nacional*, lamentando la suma importancia que algunos periódicos de Madrid vienen dando á las excentricidades de los regionalistas, escribe entre otras, las siguientes líneas:

«Se han abultado tanto las cosas desde lejos, que se ha querido convertir en elefante una hormiga y dar proporciones á lo que no las tiene.

Huelgan, por consiguiente, las frases y declamaciones que han dedicado al asunto varios diarios de Madrid.

Aquí nadie que tenga seso sueña en el separatismo, y Cataluña es la primera que anhela la conservación de la integridad nacional.

Mientras que en otras provincias han ocurrido graves escándalos para burlar el servicio militar hasta el punto de haber motivado que se dictaran disposiciones excepcionales para poner un freno á hechos vergonzosos é inauditos, en Cataluña se ha realizado todo con el mayor orden y regularidad dando un contingente importante en hombres y dinero.

Los hechos significan más que las palabras y si Cataluña, como dicen algunos diarios, tiene interés en conservar los mercados de Cuba y Filipinas, es un interés nacional, pues la industria y el comercio son poderosos elementos que contribuyen á levantar las cargas del Estado y han aportado muchos millones para el sostenimiento de la guerra.»

Lo que dice *La Protección Nacional* no tiene vuelta de hoja, y escusado es añadir que estamos completamente conformes con su manifestación. En Cataluña, si bien apreciamos y queremos la patria chica en las proporciones que tenemos manifestado, amamos á la grande sobre todo, porque en ella fundamos nuestra existencia y en ella encontramos todos los españoles el respeto y consideración de los de fuera y la mútua fraternidad y apoyo de los que nacimos en ella y á ella defendemos como á madre cariñosa.

Tiene razón el colega: Cataluña es una de las regiones que más pruebas viene dando de verdadero españolismo y amor á su integridad, ¿qué importa que hayan tristes y pocas excepciones que sueñen en utopías que otra cosa no son imposibles retrocesos?

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

La Armada turca

París 22.—Finalmente han conseguido los turcos armar varios barcos de guerra.

Ayer zarparon de Constantinopla seis acorazados y un torpedero para la defensa móvil de los Dardanelos.

Hoy han salido un crucero y tres torpederos con un transporte para Macedonia.

Los griegos en Creta

No queda ya ninguna embarcación griega en aguas de Creta.

Desembarcó en la bahía de Suda el contingente de 600 hombres de infantería de Marina francesa, salidos de Tolón para cooperar al mantenimiento del bloqueo.

La junta de almirantes de las seis potencias mandó á dos oficiales, uno francés y otro italiano al campamento helénico para notificar al coronel Vassos que todos los puertos de la isla quedan bajo la protección de las potencias, é intimarle que cese toda hostilidad contra todas las posiciones turcas, aunque no estén al alcance de las tropas de desembarco europeas.

Se afirma que en caso de que no se retire de Creta el coronel Vassos con sus fuerzas dentro de un plazo de 15 días, la escuadra internacional emprenderá el bloqueo del Pireo.

UN ARTÍCULO DE CASTELAR

Madrid 22.—*El Liberal* publica hoy un hermoso artículo suscrito por D. Emilio Castelar, sobre la proclama del presidente de los Estados Unidos.

Dice que Mac-Kinley representa á la gloriosa legión de los republicanos conservadores.

Juzgar á los americanos porque haya jingoistas, es juzgar á los catalanes por los catalanistas, ó á los franceses por los comuneros.

Sostiene el Sr. Castelar que el mensaje de Mac-Kinley se refiere todo él á Cuba sin nombrarla jamás, y éste es su principal mérito.

ELECCIONES EN ITALIA

París 22.—Ayer se efectuó en toda Italia la renovación del Parlamento, disuelto por real decreto.

Como era de presumir principalmente por la abstención del cuerpo electoral, el gabinete Rudini se lleva una gran mayoría, aunque faltan noticias de bastantes distritos.

Según los primeros informes, los candidatos radicales y socialistas electos no pasaban de una veintena, y de unos treinta los amigos del Sr. Crispi; por más de 160 ministeriales.

Entre los crispinos, ha sido reelegido el ex-ministro del Tesoro Sr. Sidney Sonnino que últimamente se puso á la cabeza de la agrupación.

LO DE FILIPINAS

La enfermedad de Polavieja

Madrid 22.—Telegrafían desde Manila al *Imparcial* que se ha celebrado una junta de médicos para ocuparse de la enfermedad que padece el general Polavieja.

Del acuerdo de la junta se dará cuenta inmediatamente al ministro de la Guerra.

El general en jefe

La esposa del general Polavieja ha recibido un cablegrama de las personas encargadas en Manila de tenerla al corriente del estado de su esposo, manifestándole que en Parañaque el general sufrió una fiebre palúdica, á consecuencia de la cual se halla muy delicado de salud.

Con referencia á este despacho se dice que despues del ataque de Imus el general Polavieja regresará á la Península, sustituyéndole en el mando el general Primo de Rivera.

Autorización

Ha sido autorizado para regresar á la Península el general de brigada Sr. Cornell.

En breve se embarcará en el puerto de Manila.

El regreso de Polavieja

Entrevista con Azcárraga

Acabo de celebrar una entrevista con el ministro de la guerra para conocer de segura fuente la confirmación de los rumores que circulaban sobre el inminente relevo del general Polavieja.

El general Azcárraga ha estado muy explícito conmigo, dándome cuantas explicaciones le he pedido de tan interesante asunto.

Ha empezado diciendo que desde anoche obra en poder del Gobierno un cablegrama de Manila en el que el gefe del archipiélago comunica que ha tenido una consulta con cuatro médicos, quienes han dictaminado que tenia necesidad absoluta de regresar en la península enseguida.

El ministro ha llamado ayer noche misma al general Primo de Rivera.

Sostuve con él, me ha dicho el Sr. Azcárraga, una larga conferencia en la que le propuse si quería aceptar la substitución del general Polavieja, aceptando en el acto, y manifestando de que él va á Filipinas si el estado de Polavieja le permitiese quedarse la Capitanía general de Manila, el se marcharía á dirigir las operaciones.

He estado á visitar al Sr. Cánovas, ha añadido el ministro de la Guerra, quien despues de lamentar la enfermedad de Polavieja calificándola de desgracia nacional, se ha mostrado conforme con su regreso, y en su consecuencia en dirigirle un telegrama autorizándole para que se embarque, en cuyo caso el embarque se verificará en Manila el día 15 de abril próximo.

El presidente del Consejo, en cuanto se ha

enterado de la determinación del general en jefe, ha aprobado el nombramiento del general Primo de Rivera para sustituirle.

Este, ha agregado mi conferenciante, embarcará en Barcelona el día 1.º del próximo mes de Abril.

Primo de Rivera, ha proseguido el general Azcárraga, desea llevarse únicamente al archipiélago elementos militares y pocos hombres civiles.

Tratando de la campaña de Filipinas, el ministro de la Guerra me ha manifestado que hasta el día 15; esto es, hasta el día de embarcar con rumbo á la Península, el general Polavieja seguirá dirigiendo desde Manila el ataque de Imus y demás operaciones, porque dispone de toda clase de facilidades para poder seguir el curso de la campaña.

Ha manifestado además de lo expuesto el ministro de la Guerra, que el general Polavieja se encuentra tan delicado de salud, que de no regresar enseguida á la península se moriría en Filipinas.

El general Azcárraga se ha lamentado del regreso de Polavieja, considerándolo, también como una desgracia nacional.

Polavieja y Primo de Rivera

La reina regente ha firmado el nombramiento del general D. Fernando Primo de Rivera para el gobierno general del archipiélago filipino.

Se hace constar oficialmente que es relevado el general Polavieja á petición suya, por haberse agravado en su enfermedad.

El nuevo gobernador y general en jefe del ejército de Filipinas se llevará dos mil hombres de refuerzo, casi todos de infantería de Marina, pero sacando el armamento de los parques de Guerra.

Embarcarán en el mismo vapor que irá á Manila el general Primo de Rivera.

Se destina también á Filipinas un tercio de la guardia civil, que probablemente será el primero.

Lo de Cuba

Noticias del 23

Weyler á operaciones.

El ministro de la Guerra ha dado su conformidad al general Weyler para que de un momento á otro se dirija á continuar las operaciones en Las Villas.

Así lo ha dicho el jefe superior de la gran Antilla en un telegrama recibido por el general Azcárraga.

En dicho telegrama, ha añadido que importantes cuestiones de gobierno le han retenido hasta ahora en la Habana.

¿Será verdad tanta...?

A ser ciertas las noticias que se reciben de Nueva York, en breve el Gobierno de los Estados Unidos dictará severas disposiciones ordenando se vigile no salgan de los puertos norteamericanos más expediciones filibusteras con rumbo á Cuba.

Comida de La Lucha

Almuerzo

Patatas estofadas
Cordero con arroz
Ternera á la criolla
Menestra de menudillos
Postres
Café

Comida

Sopa de cebolla
Cocido á la marinera
Bacalao á la provenzal
Guisado de corzo
Crema de leche
Postres
Café

Menestra de menudillos.

—Tómense los menudillos de un buen número de aves, lávense bien y córtense en pedazos de tamaño regular. Se ponen en una cacerola con bastante cantidad de aceite, perejil y ajo picado, laurel, hinojo, sal y agua en proporción. Se deja cocer durante media hora y se sirve con su propio guiso, ó con un batido de huevos.

Crema de leche.—Se pone en la cacerola un litro de leche, 150 gramos de azúcar blanco en polvo, 8 de goma arábiga y 40 de agua de flor de naranja. Bata-

se esta mezcla durante mucho rato hasta que se haya convertido en espuma, y pasados cinco minutos, tráslácese á una fuente para servirse á la mesa.

NOTICIAS

El telégrafo nos participó ayer el fallecimiento del que fué digno jefe de telégrafos de la central de Barcelona y querido amigo nuestro D. Federico Maspons, que hoy desempeñaba la jefatura del Centro de Madrid á cuya familia enviamos el más sentido pésame tomando buena parte en el sentimiento que la embarga.

—Al partir el tren antes de ayer tarde que conducía á nuestro querido amigo don León Bone!, nos encargó hicieramos público que si por olvido involuntario había dejado de despedirse de alguna de las personas amigas, tengan en cuenta la precipitación del viaje y el estado de salud de su distinguida esposa y acháquenlo á olvido involuntario, sabiendo lo sumamente agradecidos que han salido de Gerona á cuya buena sociedad no podrán olvidar nunca por las muestras de afecto y consideración que de ella han recibido, sabiendo como saben todos su agradecimiento y el deseo que les anima en poder serles útil tanto en Barcelona como en cualquiera otra parte en donde se encuentren.

Queda complacido nuestro amigo á quien, así como á su esposa, despidieron antes de ayer, como tenemos dicho, gran número de distinguidas familias que han sentido y sienten la marcha de un matrimonio cuyas prendas personales les han conquistado en Gerona amistades que difícilmente borrará la ausencia.

—Por la prensa de Manila sabemos que nuestro querido paisano, el gobernador civil de la provincia de Bataan, D. Pedro Puig Calzada ha estado durante una semana sometido á las prescripciones facultativas á consecuencia de una caída del caballo que montaba al dirigirse, en unión de varias fuerzas del ejército á Morón, cumpliendo las disposiciones del Gobierno general que ordenó la reconstrucción de dicho pueblo.

Dice también *El Comercio* de Manila que en Balanga, capital de Bataan, se celebraron grandes fiestas para solemnizar el santo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y que al dirigir la palabra al pueblo el señor Puig Calzada en el acto de inaugurar el fuerte «Gerona», fué aclamado con entusiasmo, lo propio que Fr. Francisco Centejón, el coronel señor Barraquer y otros.

La recepción en el palacio del gobierno civil fué lucidísima, así como la comida oficial á la que asistieron las personas de más significación de la provincia y todo el elemento oficial.

Al dar cuenta también dicho periódico del baile celebrado en los salones de la casa habitación del gobernador señor Puig Calzada, dice que asistieron todas las bellezas balanguenas y elogia á las músicas y coros que tomaron parte en la gran serenata que se dió la noche del día 23 de enero, santo de nuestro Augusto Monarca.

En una palabra: la provincia de Bataan patentizó su amor á España y su constante adhesión á las instituciones.

Nos complace que nuestro amigo el señor Puig Calzada se haya captado las simpatías de la provincia de su mando, cosa que no nos estraña conociendo las buenas dotes que para el desempeño de su elevado cargo le adornan.

—El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis conferirá sagradas Ordenes los días 2 y 3 del próximo mes de abril.

Para tonsura y órdenes menores serán admitidos los que cursaren á lo menos el curso quinto de teología, y para el diaconado los que cursaren el sexto de dicha facultad.

Los exámenes comenzaron el 16 del corriente, y hoy deberán principiarse los santos ejercicios.

—Hoy se celebrará en esta audiencia provincial la vista de un incidente de apelación contra un auto del juzgado de esta ciudad no dando lugar al procesamiento de Juan Comas y Ferrer en causa sobre falsedad. Es apelante de la vista el abogado D. Manuel Viñas.

—En el manicomio de esta ciudad ha fallecido el presunto vesánico Juan Llinás Pujol, vecino de San Martín de Sapresa (Sile).

—El primer teniente de carabineros don José Parra ha sido destinado al pueblo de Alp.

—Por hurtar una gallina de una casa de campo conocida por «Torre Ferrana», del término municipal de Gualta, ha sido detenido Joaquín Carbó.

—Ha sido denunciado por pastoreo abusivo el pastor, vecino de Castelló de Ampurias, Jaime Santané.

—En la sección de vesánicas de este hospital ha ingresado la presunta alienada Teresa Giralt, de La Bisbal.

—Las autoridades civiles y militares, encargan la busca y captura del soldado desertor de infantería de marina José Capdevila Munt, natural de Calonge.

—Dice un colega que en Figueras trátase de organizar un comité de fiestas al estio de las de Perpiñán para las próximas ferias de Santa Cruz.

—Ayer mañana hubo un conato de incendio en el horno de la confitería que los señores Massa hermanos tienen establecida en la calle de Minalí.

—En un extremo del Lago Salado, Utah (Estados Unidos) ha aparecido un volcán que arroja agua y vapor a una altura de varios cientos de pies.

Durante los últimos seis meses, se han sentido diversos temblores de tierra en la región, y se supone que el fuego interior ha encontrado ahora salida y gasta allí su fuerza.

Las aguas del lago en aquel punto se agitan violentamente y la columna de vapor que se eleva se percibe distintamente desde Brigham City.

—Ayer amaneció esta comarca envuelta por una espesísima niebla, que no pudo disipar del todo el sol hasta entrada la tarde.

Por esta causa no era poca la humedad que se dejó sentir.

—La señora Celia Wallace, capitalista de Chicago, ostentó en aquella ciudad para asistir a la primera representación de ópera en el Auditorium, un traje que valía 50.000 pesos, con los adornos de pedrería que lo acompañan.

Sólo los encajes que lleva valen 10.000 y lo sujetan al corpiño broches de brillantes. La tela de éste es de satén doble, color azul, y la capa, de larga cola de seda del mismo color, con dibujos en relieve.

Todo el traje va adornado con los valiosos encajes mencionados y fijos en diversos sitios con alfileres de brillantes.

—Hoy saldrán para Bañolas con objeto de practicar en la Casa Misericordia de aquella villa los ejercicios preparatorios, los seminaristas a quienes nuestro venerable Prelado conferirá órdenes sagradas antes de Pascua.

—Según noticias, la casa Planas Flaquer y Compañía de esta ciudad es la encargada de instalar la electricidad en La Bisbal y en Torroella de Montgrí.

—Por pescar con red en el río Ter, ha sido denunciado Jaime Barangué Comas, de Torroella de Montgrí.

—La benemérita del puesto de Ripoll ha capturado después de incesantes gestiones, a Juan Vila Cullerell (a) Formiga, de 30 años de edad, natural de La Cot y vecino de Olot, cuyo sujeto, que es a la vez licenciado de instrucción, está reclamado por el juzgado de instrucción de Vich sobre asesinato cometido en la persona de una anciana en la vía férrea de San Quirico de Besora a Ripoll, en Octubre último.

Felicitemos al cabo Julián Gonzalo Hernández y a los guardias Antonio Massó y Máximo Font, que son los que han capturado a Formiga, por el servicio prestado, pues con la detención de este se ha logrado tranquilizar aquella comarca.

—Por concurso, se adquirirán el treinta del actual en esta Comisaría de guerra para el suministro del Hospital militar de la plaza, aceite mineral, vegetal de primera y segunda clase, arroz, carbón vegetal, garbanzos, leña, manteca, pastas para sopa, patatas y tocino.

—Le ha sido concedida al vecino de Barcelona D. Pedro Gusi, la autorización que tenía solicitada para modificar el proyecto de concesión que ya tenía concedido para aprovechar aguas del río Fluviá en el término de Calabuig para una fábrica de hilados y tejidos y para aplicar las aguas a la producción de energía eléctrica.

—Dicen de Ripoll, que el monumento e-

levado para perpetuar la memoria de los que sucumbieron en el funesto día 27 de mayo, se ha terminado ya.

El jueves fué colocada la estatua, que es verdaderamente digna del objeto que se han propuesto los organizadores del citado monumento. En aquel se nota, sin embargo, un vacío: un recuerdo al presidente de la comisión D. Eudaldo Illa, que la muerte ha arrebatado sin que viera terminada su idea, noble y merecedora de todo aplauso.

Digna de encomio es la obra de fundición debida al inteligente industrial don J. Buxó, quien ha demostrado que dicha villa, en todos los ramos de la inteligencia nada tiene que envidiar a las demás poblaciones.

—Se ha ordenado la busca y captura del desertor José Camps Barceló, natural de Vilallonga.

—Hemos oído decir que en breve dejará de publicarse un periódico trisemanal de esta ciudad que hace poco tiempo vino al estadio de la prensa.

Como en Gerona solo se publica un trisemanario escusado es decir que se trata del órgano carlista *El Norte*.

Dícese también que verá la luz un nuevo periódico que sustentará iguales ideas que el citado colega, siendo probable que se encargue de la dirección del mismo un joven letrado.

—Llama con justicia la atención del público un precioso retrato, salido de los talleres del acreditado fotógrafo don Amis Unal, de esta ciudad, hecho por el sistema de foto-acuarela, el cual se halla expuesto en el comercio que la viuda de don Pablo Cassá posee en la plaza de la Constitución.

Si el señor Unal no gozase de justa fama, dicha foto-acuarela bastaría para conquistarla, pues resulta un trabajo primoroso y digno por todos conceptos de alabanza ya por la excelente aplicación en los colores así como por el notable parecido de la persona fotografiada.

La Universidad más antigua del mundo

La Universidad más antigua del mundo es la de Fez, Marruecos, fundada en el siglo XI por una señora de Kairouan, en Túnez, llamada Fatma la Santa. No sólo es la primera en

antigüedad, sino que durante el undécimo siglo fué casi el único lugar a donde acudían a instruirse los cristianos y los árabes.

No es dudoso que Fez contase en aquella época estudiantes españoles, franceses y hasta ingleses lo mismo que tunecinos. Aun hoy es el foco occidental de la enseñanza de la teología musulmana.

Desde el punto de vista científico, los cursos de esta Universidad no son de los más elevados. La mayor parte de los estudiantes que a ella llegan, apenas si saben leer y escribir, pero algunos se hacen jurisperitos eruditos.

El número de estudiantes es próximamente 1.000, de los cuales 400 son enviados de todas partes del mundo musulmán pensionados para hacerse profesores, sacerdotes y jueces de sus conciudadanos.

INVIERNO

Se fueron las viajeras golondrinas a las cálidas playas africanas, y no se sienten ya, por las mañanas, sus gorjeos de notas peregrinas.

Zumba entre las selváticas encinas el áspero aquilón, y las lejanas sierras cubren con las nieves canas, que pronto llegarán a las colinas.

Ya ruedan en revuelto torbellino las hojas desprendidas de las flores, alfombrando la arena del camino:

y buscan en sus chozas los pastores abrigo contra el cierzo, porque vino el invierno con todos sus rigores.

Santiago Iglesias

Distracciones

Hablaban delante de Gedeón del alquiler de fin de mes, y decía el ilustre bobo:

—No sé porque las gentes pasan tantos apuros el día del vencimiento. Si hicieran lo que yo, no pasarían cuidado alguno.

—¿Pues qué hace usted?

—Pago la vispera.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Timolao y Pausides.

CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Capuchinas

CORTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita a la Virgen de la Merced, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

la reciente victoria contra los enemigos del pueblo de Inshallah. A lo que contestó Gaston (yo hablaba solo por señas) con cumplimientos árabes y alabando la buena acogida que el sceicco nos hacia en sus tierras y la magnificencia de los honores que nos dispensaba. En esto el campo se había llenado ya de ginetes; cada cual buscaba a sus amigos, sus parientes y sus compañeros de armas. Todos se proponían dar muestra de valor y destreza para llevarse la admiración general.

«Finalmente llegan los arregladores de la ecuestre fiesta, arreglan los escuadrones y los dejan entrar en batalla. Un europeo difícilmente podrá conocer al pronto el objeto de aquellas evoluciones, de aquellas coridas, de aquellas revueltas y de aquel laberinto; todo parece desorden y confusión. Realmente aquello no son mas que coridas en que el árabe vanidoso demuestra su habilidad en equitación y se complace en hacer ostentación de sus brillantes armas, de sus recamadas gualdrapas, de las frontaleras y sillas y de los fortuosos estribos. Pero pronto la ambición de gloria y la emulación y envidia encienden la sangre a los gefes y dirigen sus compañías a empresas especiales; y cesa aquella confusión de ir y venir y correr en todas direcciones. Siguen luego marchas, carreras, fugas, en todos sentidos: grupos escapados en varias direcciones se atraviesan el camino los unos a los otros, se chocan y se acometen; y te crees que van a venir a las manos de veras. Pero no, pues mientras tú te asus creyendo que la sangre va ya a correr a rios, se dispersan los combatientes y sin darse un golpe se retiran cada uno por donde vino. No tardan mucho en reunirse los dispersos ginetes; se juntan con los otros grupos y todos en masa forman una nube de torbellinos que llena el espacio con sus revueltas y con diferentes evoluciones con que se desplazan, se recogen, se deshacen y vuelven a for-

XVIII.

La fantasía

Inshallah, 23 Abril.

«Saltamos de la cama al estruendo de los tiros, tiros por el pueblo, tiros en los caseríos vecinos, tiros por las calles, por todas partes tiros. Así comienza la fiesta: el fusil hace las veces de las campanas. La gente joven está entusiasmada con la idea de la fantasía que ha de verificarse a presencia de los forasteros y especialmente de un capitán francés, vencedor de los Aghares, y director del simulacro de batalla verificado ayer que tanto agradó. Hasta en la atmósfera hay algo de fiesta: el horizonte es de puro oro por el oriente y se

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Junio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA

Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 4.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por hora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la linea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO				OBLIGACIONES	
	Contado	Fin mes	Próximo		Contado
Interior.		64 05		Almansa 5 por 100.	79 63
Exterior.		77 00		F. C. Francia 6 por 100.	92 50
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 75
Cubas, Emisión 1886.	94 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	90 00
Id. id. 1890.	78 75			Orenses 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.				Interior.	64 15
F. C. Norte España.				BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	23 75			Giros.	28 90
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	06 00			Paris { Renta exterior.	59 81
	10 00			{ Acciones F. C. Norte España	87 60
				Londres.—Renta Exterior.	60 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	27 20			Cubas.	27 00 por 100
Id. Isabel.	32 00			Exterior.	26 50 por 100
Onzas.	28 60	SE TOMAN.		Interior y amortizable	2 00 por 100
De 4 \$.	28 30				
De 2 \$.	23 70				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Otubo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. 36—48 R

Reshácese todo Sustituto Barato y sin Valor.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pa. ahi, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, truchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

respira un ambiente del interior del oasis que aun es fresco. ¡Ojalá durase!

«No es fácil de describir lo que los árabes, y generalmente todos los africanos septentrionales expresan con la palabra española *fantasia*: es una revista, una cabalgata, una carrera, un torneo ó mas bien una mezcla de todo esto. Todos cuantos hombres se encuentran en disposición de montar á caballo con brio, se presentan en el palenque, oprimiendo los hijares del caballo que tienen mas adiestrado; al que tienen por camarada en los campamentos guerreros y cuasi como comensal en los descansos bajo la tienda. Y á este caballo favorito, los árabes distinguidos lo preparan para la fantasia, todo lo que les permite el tiempo; le dan comida con inteligencia, le dan de beber con medida, lo aparejan á propósito, y le ponen una silla fuerte de doble arzon, dentro de la cual el jinete se encuentra encajado y muy seguro para todo movimiento de ataque ó de defensa.

«A la hora marcada veíanse por los senderos de las lomas bajar los guerreros en hileras llevando sus caballos por la brida, y ondear los escuadrones por los pueblos de la llanura, reuniéndose en las calles campestres, y galopar hácia el campo. Por aquí preludiaban les grandes ejercicios, con corbetas y saltos de carnero y muestras de buenos ginetes. Otros pié á tierra, junto á un grupo de palmeras cargaban sus armas, limpiaban la cazoleta del fusil, la chapa de la culata, y aseguraban la piedra en el perrilló de la llave, limpiaban las planchuelas, los frenos y todos los colgados de los arreos de gala, con que llevaban adornados sus caballos. Al propio tiempo, del risueño pueblo de Casr-el-Arab, morada del sceicco de Insallah, bajaba un agá con una docena de dependientes armados de largos látigos para mantener el orden; pues ya la gente salía en tropel de todos los caserios y buscaba sitio en el vastísimo teatro destinado á la

fantasia. ¡Dichoso el que lograba alcanzar alguna cabaña! Había quien para poder estar con comodidad había levantado tinglados y cobertizos, y allí se estaba sentado sobre alfombras, pero la generalidad se contentaba con desafiar los rayos del sol con sus sombrerotes de esparto, que les dispensaban el parasol.

La gente de nuestra caravana hizo como los del país, mezclándose entre los espectadores, pero ningún jinete de esta tomó parte entre los actores de la fiesta. Messaoud estaba hospedado por un cadí de la población y vino á colocarse cerca de nosotros, que habíamos espesamente plantado nuestra tienda sobre una alturita del terreno, desde donde se descubria perfectamente todo el hipódromo. Entretanto el agá y sus satélites se esforzaban por despejar el terreno, rechazando á la multitud hácia las orillas, haciendo caer con frecuencia los látigos sobre las espaldas de los demasiado lentos en obedecer al magistrado; y al que le caía, sin decir ay, raltaba del sitio mal ocupado, como si el golpe se lo hubiese comprado con su dinero. Pero mas que el látigo, sirvió para despejar el terreno el continuo caracolear de los caballos que comenzaban ya á correr de aquí para allá, como disfrutando de antemano con corridas y escaramuzas. Y la gente gritando:—¡Estos son los valientes de nuestro pueblo!—Aquellos los jóvenes del Csar oriental.—Esta cuadrilla es la que quedó mejor en la última fantasia.—Y los viejos y las mujeres señalando á los mas ilustres campeones y augurando cada cual el triunfo para aquellos que mas simpatías le inspiraban.

Antes de principiar vino donde nosotros estábamos el sceicco de Insallah con algunos de los principales á ver a Messaoud-ben-Saoud y á recordarnos que la fantasia era solo en honor del ferik franco que tan obsequiado había sido para el caimaçan de Ghadames, y favorecido por Alá en